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1 Kody 

 KODY:  Wspólny Słownik Zamówień (CPV) 
CPV 45310000-3 Roboty instalacyjne elektryczne 
CPV 45311000-0 Roboty w zakresie przewodów instalacji elektrycznych i kabli NN 
CPV 45300000-0  Roboty instalacyjne w budynkach 
CPV 35121700-5 Systemy alarmowe 
CPV 45312100-8 Instalowanie przeciwpożarowych systemów alarmowych 
CPV 24111700-2 Azot 
CPV 32410000-0 Lokalna sieć komputerowa 
 

I. Przedmiot zamówienia 

 Przedmiotem opracowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru instalacji niskoprądowych w tym Systemów SAP, DSO, KD, SSWIN, OS, AV, BMS, 
CCTV obejmujących przebudowę, rozbudowę i nadbudowę budynku WSU na potrzeby utworzenia 
Zespołu Inkubatorów Technologicznych KPT na działkach ewidencyjnych 
nr 6/79,6/80,6/81,6/332,6/160,6/161,6/159,6/163,7/9 OBR 0005 Kielce, przy ul. Olszewskiego 6 
w Kielcach. 
 

II. Zakres opracowania 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji, obejmują wszystkie czynności umożliwiające 
i mające na celu wykonanie wszystkich robót związanych z instalacją elektronicznych systemów 
występujących na budowanym obiekcie. 
 
Prace obejmują: 

• Dostawa i montaż urządzeń instalacji; 

• Wykonanie instalacji przewodowej systemu; 

• Oprogramowanie systemu; 

• Uruchomienie systemu; 

• Praca próbna systemu; 
• Szkolenie obsługi; 

• Odbiór systemu; 

• Wykonanie dokumentacji powykonawczej. 
 
Szczegółowe rozmieszczenie urządzeń precyzuje dokumentacja techniczna. 
 

2 Wykonanie przedmiotu zamówienia 

 Przedmiot zamówienia powinien być wykonany z uwzględnieniem wszystkich uwarunkowań 
podanych w niniejszej specyfikacji. Prace związane z wykonaniem przedmiotu zamówienia muszą być 
realizowane w uzgodnieniu z innymi wykonawcami. Należy uwzględnić możliwość sukcesywnego 
udostępnienia frontu robót oraz równoległe wykonywanie prac z innymi wykonawcami. Wykonawcy 
mają obowiązek koordynować realizację prac.        
 Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót i ich zgodność 
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z Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną i poleceniami Przedstawiciela Inwestora, 
Inspektora Nadzoru oraz sposób ich prowadzenia zgodny z obowiązującymi normami i przepisami 
przestrzegając przepisów bhp oraz bezpieczeństwa ruchu.  
 

2.1 Określenia podstawowe 

 Ilekroć w ST jest mowa o: 

• obiekcie budowlanym - należy przez to rozumieć wykonanie obiektu budowlanego 
w określonym miejscu, a także odbudowę, rozbudowę, nadbudowę obiektu budowlanego 

• robotach budowlanych - należy przez to rozumieć budowę, a także prace polegające 
na przebudowie, montażu, remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego. 

• terenie budowy - należy przez to rozumieć przestrzeń, w której prowadzone są roboty 
budowlane wraz z przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy. 

• dokumentacji projektowej - należy przez to rozumieć dokumentację służącą do opisu 
przedmiotu zamówienia na wykonanie robót budowlanych, dla których jest wymagane 
pozwolenie na budowę - składa się w szczególności z: projektu budowlanego, projektów 
wykonawczych, przedmiaru robót i informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 

• dokumentacji powykonawczej budowy - należy przez to rozumieć składającą się z dokumentacji 
budowy z naniesionymi zmianami w projekcie budowlanym i wykonawczym, dokonanymi 
w trakcie wykonywania robót, a także geodezyjnej dokumentacji powykonawczej i innych 
dokumentów. 

• dzienniku budowy - należy przez to rozumieć dziennik wydany i przez właściwy organ zgodnie 
z obowiązującymi przepisami, stanowiący urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych 
oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących w czasie wykonywania robót. 

• inspektorze nadzoru budowlanego - należy przez to rozumieć osobę posiadającą odpowiednie 
wykształcenie techniczne i praktykę zawodową oraz uprawnienia budowlane, wykonującą 
samodzielne funkcje techniczne w budownictwie, której inwestor powierza nadzór nad budową 
obiektu budowlanego. Reprezentuje on interesy inwestora - Zamawiającego na budowie 
i wykonuje bieżącą kontrolę jakości i ilości wykonanych robót, bierze udział w sprawdzianach 
i odbiorach robót zakrywanych i zanikających, badaniu i odbiorze instalacji oraz urządzeń 
technicznych, jak również przy odbiorze gotowego obiektu. 

• kierowniku budowy - należy przez to rozumieć osobę wyznaczoną przez Wykonawcę robót, 
upoważnioną do kierowania robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji 
kontraktu, ponoszącą ustawową odpowiedzialność za prowadzoną budowę. 

• materiałach - należy przez to rozumieć wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również 
różne tworzywa i wyroby niezbędne do wykonania robót, zgodnie z dokumentacją projektową 
i specyfikacjami technicznymi zaakceptowane przez Inspektora nadzoru. 

• obmiarze robót - należy przez to rozumieć pomiar wykonanych robót budowlanych, dokonany 
w celu weryfikacji ich ilości w przypadku zmiany parametrów przyjętych w przedmiarze robót, 
albo obliczenia wartości robót dodatkowych, nie objętych przedmiarem. 

• odbiorze końcowym - należy przez to rozumieć formalną nazwę czynności, zwanych też 
„odbiorem końcowym”, polegającym na protokolarnym przyjęciu (odbiorze) od wykonawcy 
gotowego obiektu budowlanego przez osobę lub grupę osób o odpowiednich kwalifikacjach 
zawodowych, wyznaczoną przez inwestora - zamawiającego, ale nie będąca inspektorem 
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nadzoru inwestorskiego na tej budowie. Odbioru dokonuje się po zgłoszeniu przez kierownika 
budowy faktu zakończenia robót budowlanych, łącznie z zagospodarowaniem 
i uporządkowaniem terenu budowy i ewentualnie terenów przyległych, wykorzystywanych jako 
plac budowy, oraz po przygotowaniu przez niego dokumentacji powykonawczej. 

• odbiorze częściowym (robót budowlanych) - należy przez to rozumieć nieformalną nazwę 
odbioru robót ulegających zakryciu i zanikających, a także dokonywanie prób i sprawdzeń 
instalacji, urządzeń technicznych i przewodów kominowych. Odbiorem częściowym nazywa się 
także odbiór części obiektu budowlanego wykonanego w stanie nadającym się do użytkowania, 
przed zgłoszeniem do odbioru całego obiektu budowlanego, który jest traktowany jako „odbiór 
końcowy”. 

• projektancie - należy przez to rozumieć uprawnioną osobę prawną lub fizyczną będącą autorem 
dokumentacji projektowej. 

• przedmiarze robót - należy przez to rozumieć zestawienie przewidzianych do wykonania robót 
podstawowych w kolejności technologicznej ich wykonania, ze szczegółowym opisem lub 
wskazaniem podstaw ustalających szczegółowy opis, oraz wskazanie szczegółowych 
specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych, z wyliczeniem 
i zestawieniem ilości jednostek przedmiarowych robót podstawowych. 
 

3 Materiały 

3.1 Wymagania dotyczące poszczególnych materiałów, ich przechowywania 
i składowania 

 Wykonawca jest zobowiązany do przedstawienia Inspektorowi nadzoru szczegółowych 
informacji oraz odpowiednich aprobat technicznych lub świadectw badań laboratoryjnych 
do zatwierdzenia. Wykonawca powinien dostarczyć i wykorzystać wyłącznie nowe, wcześniej 
nieużywane materiały i elementy konstrukcyjne. Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane 
materiały, do czasu gdy będą potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, 
zachowały swoja jakość i właściwości do robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru. 
Miejsca czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w punktach 
uzgodnionych z Inspektorem nadzoru. 
 Wszystkie użyte w dokumentacji projektowej nazwy materiałów i urządzeń, ich typy  
i symbole, a znajdujące się w opisie technicznym, na rysunkach lub w Specyfikacjach Technicznych 
Wykonania i Odbioru Robót, są przyjęte ze względów poziomu szczegółowości wykonania w zakresie 
spełnienia Polskich Norm, obliczeń techniczno-eksploatacyjnych oraz układów instalacyjnych z nimi 
powiązanych. Dobór urządzeń został opracowany na podstawie charakterystyk technicznych i obliczeń. 
 

4 Sprzęt 

4.1 Wymagania dotyczące stosowanego sprzętu 

 Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny 
z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości zawartych w projekcie 
organizacji robót, zatwierdzonym przez Inspektora nadzoru. Liczba i wydajność sprzętu będzie 
gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej 
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i wskazaniami określonymi przez Inspektora nadzoru w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący 
własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być utrzymywany w dobrym stanie 
i gotowości do pracy. Bedzie spełniał normy ochrony środowiska i przepisy jego użytkowania. 
 
 Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających 
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. 
 Jeżeli dokumentacja projektowa przewiduje możliwość wariantowego użycia sprzętu przy 
wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o swoim zamiarze wyboru 
i uzyska jego akceptacje przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt po akceptacji Inspektora nadzoru nie 
może być później zmieniany bez jego zgody. 
 

5 Transport 

 Wymagania dotyczące transportu, środków transportu i sposobu transportowania 
stosowanych materiałów. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość i właściwości przewożonych materiałów. 
 

6 Prowadzenie robót 

Postanowienia ogólne 
 
Wykonawca instalacji przed przystąpieniem do robót powinien: 

• zapoznać się z projektem i ewentualne uwagi zgłosić jednostce projektowej; 

• zapoznać sie z dokumentacją instalacji elektroenergetycznych, co, wodno-kanalizacyjnych itp. 
będących w posiadaniu inwestora, w celu uniknięcia ewentualnych kolizji przy prowadzeniu 
robót. 

 
Montaż systemu powinien być przeprowadzony zgodnie z dokumentacją: 

• sporządzoną w taki sposób, aby wykonawca mógł dokonać prawidłowego montażu; 

• posiadającą co najmniej rzuty poziome obiektu, przedstawiające przewidziane rodzaje 
i rozmieszczenie wszystkich urządzeń; 

• posiadającą schemat blokowy instalacji, pokazujący wzajemne połączenia elementów. 
 
Wykonawca przy prowadzeniu robót powinien: 

• stosować się do wskazówek montażowych urządzeń zawartych w projekcie; 

• jeżeli zajdzie taka konieczność zmodyfikować założenia projektu technicznego tylko 
w uzgodnieniu z projektantem i inwestorem, jeżeli będzie to prowadzić do lepszego 
wykorzystania możliwości technicznych stwarzanych przez zaprojektowany sprzęt; 

• jeżeli zajdzie taka konieczność zmodyfikować, w uzgodnieniu z projektantem i inwestorem, 
konfigurację projektowanego okablowania tak, aby doprowadzić do optymalnego wykorzystania 
możliwości technicznych stwarzanych przez projektowany sprzęt; 

• wszelkie odstępstwa od dokumentacji uzgadniać z projektantem i osobą pełniącą nadzór 
inwestorski, którzy powinni dokonywać odpowiednich wpisów do dziennika budowy; 
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• wszelkie problemy powinny być sygnalizowane projektantowi i osobie prowadzącej nadzór 
inwestorski, a po ich rozwiązaniu dokumentowane przez naniesienie modyfikacji 
w egzemplarzu dokumentacji powykonawczej. 

 
 Jeżeli z jakiegokolwiek powodu, przygotowany projekt w czasie montażu okaże się 
nieodpowiedni, to wszystkie niezbędne zmiany powinny być uzgodnione z projektantem, a uzgodnione 
poprawki łącznie z deklaracją zgodności wprowadzone do dokumentacji powykonawczej. 
 

6.1 Rozmieszczenie urządzeń 

 Montaż urządzeń należy wykonywać zgodnie z instrukcja producenta oraz wymaganiami 
zawartymi w odpowiednich normach dotyczących systemów. Należy przestrzegać obowiązujących norm 
i przepisów dotyczących systemów w zakresie instalacji, konserwacji i obsługi. 
 Rozmieszczenie urządzeń powinno być zgodne i sprawdzone z dokumentacją. Wszelkie 
niezgodności powinny być usuwane w trybie nadzoru autorskiego. Rozmieszczenie urządzeń powinno 
uwzględniać wszystkie, szczególne zagrożenia, jakie mogą wystąpić w czasie eksploatacji budynku. 
Należy zapewnić dostęp do urządzeń i innych elementów dla celów konserwacyjnych. 
 Podczas montażu urządzeń należy uwzględnić każdorazowo architekturę wnętrza 
pomieszczenia chronionego oraz warunki środowiskowe pracy urządzenia. 
 
 Pomieszczenia dla urządzeń sterowniczo-kontrolnych powinny spełniać następujące 
wymagania (jeżeli instrukcje fabryczne producenta nie stanowią inaczej): 

• Temperatura pomieszczenia +20°C; 

• Temperatury graniczne w pomieszczeniu +5°C do +30°C; 
• Dopuszczalna wilgotność względna: do 85% w temperaturze +20°C; 

• Natężenie oświetlenia pomieszczenia nie powinno być mniejsze niż 200lx;  
w czasie obserwacji obrazu natężenie to powinno wynosić około 100lx; 

• Urządzenia systemów oraz jego części składowe powinny obsługiwać tylko osoby posiadające 
potwierdzone przez firmę instalacyjna przeszkolenie w niezbędnym do obsługi zakresie. 
Szkolenia powinny być wznawiane przy zmianie obsługi systemów oraz po modernizacji 
instalacji lub rekonfiguracji programowej systemu. 

 
Jeżeli urządzenia sterowniczo-kontrolne znajdują sie w więcej niż jednej obudowie typu RACK: 

• Połączenia pomiędzy obudowami powinny być odpowiednio zabezpieczone przed pożarem 
i uszkodzeniami mechanicznymi 

• Połączenie pomiędzy obudowami powinny być monitorowane pod względem uszkodzeń. 
 

6.2 Układanie kabli 

 Okablowanie powinno być wykonane zgodnie z przepisami krajowymi. Wielkość tras  
i kanałów kablowych powinny umożliwiać łatwe wciąganie i wyciąganie odpowiednich kabli. Dostęp 
powinien być zamykany za pomocą zdejmowanych lub uchylnych pokryw. Kable zasilające i sygnałowe 
instalacji systemów powinny być tak prowadzone, aby uniknąć niekorzystnych wpływów na instalacje. 
Czynniki, jakie należy wziąć pod uwagę, to: 
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• zakłócenia elektromagnetyczne o poziomach uniemożliwiających poprawną pracę; 

• możliwość uszkodzenia przez pożar; 

• możliwość uszkodzenia mechanicznego, włącznie z uszkodzeniami, które mogą spowodować 
zwarcia pomiędzy kablami systemowymi, a kablami innych instalacji; 

• uszkodzenia powstałe przy konserwacji innych instalacji. 
 
 W razie potrzeby, kable instalacji należy oddzielić od innych kabli za pomocą izolacji lub 
uziemionych korytek kablowych lub przez zastosowanie odpowiedniego odstępu. 
 Wszystkie kable i inne części metalowe instalacji systemowych powinny być skutecznie 
oddzielone od metalowych części instalacji odgromowej. Zabezpieczenia przed przepięciami powinny 
być zgodne z postanowieniami krajowymi. 
 Kable, łączące wzajemnie elementy instalacji, same stanowią ważną część instalacji  
i jest szczególnie istotne, aby były zabezpieczone przed zakłóceniami. Dwa główne źródła takich 
zakłóceń to: 

• niewłaściwe włączenie, połączenie lub inne pomyłki, występujące często przy włączaniu innych 
instalacji; 

• zakłócenia elektryczne, powodowane bliskością innych kabli elektroenergetycznych lub 
sygnałowych dużej mocy. 

 
 W celu zmniejszenia wpływu takich zakłóceń, kable instalacji powinny być oddzielone od kabli 
innych instalacji. Oddzielenie kabli należy osiągnąć stosując jeden lub kilka następujących sposobów: 

• instalowanie w rurach ochronnych, kanałach, szybach lub na korytkach kablowych, 
przewidzianych wyłącznie do prowadzenia instalacji teletechnicznych; 

• oddzielenie od innych kabli za pomocą mechanicznych mocnych, sztywnych  
i ciągłych przegród z materiału spełniającego odpowiednie wymagania; 

• instalowanie w odpowiedniej odległości (nie mniejszej niż 30cm) od kabli 
elektroenergetycznych; 

• stosowanie kabli ekranowanych elektrycznie. 
 
Kable powinny być: 

• odpowiednio oznakowane lub opisane w odstępach nie przekraczających 25m na całej długości 
trasy, przy złączach, przy wprowadzaniu kabli do budynku - w celu oznaczenia ich funkcji oraz 
potrzeby oddzielenia; 

• zamknięte w rurach ochronnych, kanałach, szybach lub korytkach zarezerwowanych wyłącznie 
dla obwodów teletechnicznych i odpowiednio oznakowanych. 
 

 Kable ułożone w przeznaczonych wyłącznie do tego celu kanałach, szybach lub korytkach, 
powinny być całkowicie niedostępne po założeniu pokryw i trwałym przymocowaniu. 
 

6.3 Teren budowy 

Ochrona i utrzymanie terenu budowy 
 Wykonawca zobowiązany jest do wykonania projektu organizacji placu budowy, który przedłoży 
Zamawiającemu do akceptacji wraz z harmonogramem prowadzenia robót. 
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 Wszelkie elementy tymczasowej infrastruktury związanej z realizacją obiektu Wykonawca 
wykona we własnym zakresie a koszty związane z ich realizacją uwzględni w cenie jednostkowej 
pozycji przedmiotowych (docelowych elementów) dla których niezbędne jest wykonanie i utrzymanie 
tymczasowej infrastruktury. Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę placu budowy oraz 
wszystkich materiałów i elementów wyposażenia użytych do realizacji robót od chwili rozpoczęcia 
do ostatecznego odbioru robót. Przez cały ten okres urządzenia lub ich elementy będą utrzymane 
w sposób satysfakcjonujący Zarządzającego Realizacją Umowy. Może on wstrzymać realizację robót, 
jeśli w jakimkolwiek czasie Wykonawca zaniedbuje swoje obowiązki konserwacyjne. Koszty budowy 
przyłączy jak i koszty eksploatacyjne Wykonawca uwzględni w cenach jednostkowych robót 
podstawowych.  
 
Ochrona własności i urządzeń 
 Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę istniejących instalacji naziemnych i podziemnych 
urządzeń znajdujących się w obrębie placu budowy, takich jak rurociągi i kable etc. Przed rozpoczęciem 
robót wykonawca potwierdzi u odpowiednich władz, które są właścicielami instalacji i urządzeń, 
informacje podane na planie zagospodarowania terenu dostarczonym przez Zamawiającego. 
Wykonawca spowoduje żeby te instalacje i urządzenia zostały właściwie oznaczone i zabezpieczone 
przed uszkodzeniem w trakcie realizacji robót. W przypadku, gdy wystąpi konieczność przeniesienia 
instalacji i urządzeń podziemnych w granicach placu budowy, Wykonawca ma obowiązek poinformować 
Zarządzającego realizacją umowy o zamiarze rozpoczęcia takiej pracy. Wykonawca natychmiast 
poinformuje Zarządzającego Realizacją Umowy o każdym przypadkowym uszkodzeniu tych urządzeń 
lub instalacji i będzie współpracował przy naprawie udzielając wszelkiej możliwej pomocy, która może 
być potrzebna dla jej przeprowadzenia. Wykonawca będzie odpowiedzialny za jakiejkolwiek szkody, 
spowodowane przez jego działania, w instalacjach naziemnych i podziemnym pokazanych na planie 
zagospodarowania terenu dostarczonym przez Zamawiającego. 
 
Ochrona środowiska w trakcie realizacji robót 
 W trakcie realizacji robót wykonawca jest zobowiązany znać i stosować się do przepisów 
zawartych we wszystkich regulacjach prawnych w zakresie ochrony środowiska. W okresie realizacji, 
do czasu zakończenia robót, wykonawca będzie podejmował wszystkie sensowne kroki żeby stosować 
się do wszystkich przepisów i normatywów w zakresie ochrony środowiska na placu budowy i poza jego 
terenem, unikać działań szkodliwych dla innych jednostek występujących na tym terenie w zakresie 
zanieczyszczeń, hałasu lub innych czynników powodowanych jego działalnością. 
 
Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
 Kierownik budowy przed rozpoczęciem budowy opracuje plan bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia na budowie i będzie odpowiedzialny za jego wdrożenie i egzekwowanie. Wykonawca dostarczy 
na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla zapewnienia bezpieczeństwa. Zapewni 
wyposażenia w urządzenia socjalne, oraz odpowiednie wyposażenie i odzież wymaganą dla ochrony 
życia i zdrowia personelu zatrudnionego na placu budowy. Uważa się, że koszty zachowania zgodności 
z wspomnianymi powyżej przepisami bezpieczeństwa i ochrony zdrowia są wliczone w cenę umowną. 
Wykonawca będzie stosował się do wszystkich przepisów prawnych obowiązujących w zakresie 
bezpieczeństwa przeciwpożarowego. Będzie stale utrzymywał wyposażenie przeciwpożarowe w stanie 
gotowości, zgodnie z zaleceniami przepisów bezpieczeństwa przeciwpożarowego, na placu budowy, 
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we wszystkich urządzeniach maszynach i pojazdach oraz pomieszczeniach magazynowych. Materiały 
łatwopalne będą przechowywane zgodnie z przepisami przeciwpożarowymi, w bezpiecznej odległości 
od budynków i składowisk, w miejscach niedostępnych dla osób trzecich. Wykonawca będzie 
odpowiedzialny za wszelkie straty powstałe w wyniku pożaru, który mógłby powstać w okresie realizacji 
robót lub został spowodowany przez któregokolwiek z jego pracowników. 
 Użycie materiałów, które wpływają na trwałe zmiany środowiska, ani materiałów emitujących 
promieniowanie w ilościach wyższych niż zalecane w projekcie nie będzie akceptowane. Jakikolwiek 
materiały z odzysku lub pochodzące z recyklingu i mające być użyte do robót muszą być poświadczone 
przez odpowiednie urzędy i władze jako bezpieczne dla środowiska. Materiały, które są niebezpieczne 
tylko w czasie budowy (a po zakończeniu budowy ich charakter niebezpieczny zanika, np. materiały 
pylące) mogą być dozwolone, pod warunkiem, że będą spełnione wymagania techniczne dotyczące ich 
wbudowania. Przed użyciem takich materiałów Zamawiający musi uzyskać aprobatę od odpowiednich 
władz administracji państwowej, jeśli wymagają tego odpowiednie przepisy. 
 

7 Wykonanie robót 

Szczegółowe wymagania dotyczące wykonania robót 
 Szczegółowy zakres robót objętych ofertą jest opracowany w projekcie budowlanym oraz 
wykonawczym. 
 

7.1 Połączenia i zakończenia kabli 

 Należy unikać wykonywania połączeń kabli poza obudowami łączonych urządzeń  
i elementów. Jeżeli nie da się uniknąć połączeń przelotowych kabli, to powinny być one wykonane 
w odpowiednich puszkach rozdzielczych, oznakowanych w taki sposób, aby nie było możliwości 
pomylenia ich z innymi instalacjami. 
 Metody łączenia i zakończenia kabli należy tak dobrać, aby w możliwie najmniejszym stopniu 
obniżyć niezawodność i parametry linii kablowej w stosunku do kabli niełączonych. 
 
 Urządzenia wchodzące w skład instalacji systemu telewizji dozorowej, kontroli dostępu, 
instalacji oddymiania oraz instalacji przeciwpożarowej SAP należy instalować: 

• według instrukcji dostarczonych przez producenta (dostawce); 

• zgodnie z projektem technicznym instalacji oraz zawartymi w nim zaleceniami; 

• zgodnie z obowiązującymi normami. 
 

7.2 Zakres robót montażowych 

• Zapoznanie się z dokumentacją techniczną w zakresie lokalizacji miejsc montażowych 
urządzeń; 

• oczyszczenie i przygotowanie podłoża/miejsca montażu; 

• wyznaczenie punktów mocowania urządzenia na podłożu; 
• wiercenie otworów pod kołki/elementy mocujące zgodnie z wymaganiami technicznymi 

producenta; 

• przykręcenie uchwytu nośnego urządzenia do podłoża; 
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• mocowanie urządzeń lub obudowy na uchwycie nośnym; 

• łączenie przewodów zasilających i sygnałowych; 

• zamkniecie obudowy zgodnie z wymaganiami technologicznymi producenta; 

• ustawienie wymaganych parametrów pracy urządzenia; 

• sprawdzenie działania urządzenia. 
 

7.3 Zakres prac oraz odpowiedzialność Wykonawcy 

• Szkolenie wszystkich pracowników w zakresie dostosowanym do wykonywanych przez nich 
prac, zgodnie z obowiązującymi przepisami; 

• stosowanie się do wszystkich uzgodnień dotyczących realizacji umowy  
i zawartych w projekcie technicznym oraz kosztorysie ofertowym, wykonanie wszystkich 
zawartych w nich wskazówek, zaleceń oraz obowiązków; 

• prowadzenie prac w taki sposób, aby nie kolidowały z innymi Wykonawcami  
i możliwie do minimum ograniczyć utrudnienia innym ekipom; 

• zorganizowanie niezbędnych prób, badań i odbiorów oraz ewentualnego uzupełnienia 
dokumentacji odbiorczej dla zakresu robót objętych umową. 
 

7.4 Pozostałe obowiązki Wykonawcy objęte ceną ofertową 

• stosowanie przy realizacji robót sprzętu posiadającego stosowne do rodzaju parametry 
techniczne i dopuszczenie do użytkowania (jeśli są wymagane); 

• zachowanie i przestrzeganie warunków i przepisów BHP i p.poż.; 
• wszystkie elementy objęte umową należy wykonać zgodnie z obowiązującymi normami 

i przepisami prawa. 
 

8 Obmiar robót 

 Obmiar robót wykonano na podstawie dokumentacji projektowej, warunków technicznych 
wykonania i odbioru robót budowlanych. 
 
 Zasady przedmiarowania i zakres prac objętych pozycją obmiarową wg: 

• zał. Nr 1 do rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 26.09.2000r 
w sprawie kosztorysowych norm nakładów rzeczowych (Dz. U. Nr 114, Poz. 1195 
z późniejszymi zmianami ), 

• Opracowanie przedmiaru wg rozporządzenia Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa 
z dnia 13 lipca 2001roku w sprawie metod kosztorysowania obiektów i robót budowlanych. 

 
Jednostkami obmiaru są: 
Kable i przewody    1 mb 
Oprawy oświetleniowe    1 szt. 
Osprzęt elektroinstalacyjny   1 szt. 
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9 Dokumentacja 

 Wykonawca powinien dostarczyć nabywcy rysunki, na których przedstawiono rozplanowanie 
i rozmieszczenie poszczególnych części instalacji, schematy montażowe, itp. Dokumenty powinny być 
trwałe i łatwe do wykorzystania. 
 Przekazana dokumentacja powykonawcza winna zawierać opis, część graficzną, obliczenia 
i dokumenty, zgodnie z wykazem podanym w warunkach umowy, uwzględniającym podział 
na dokumentacje: 

• dostarczoną przez Zamawiającego 

• sporządzona przez Wykonawcę 
 
 Wykonawca powinien dostarczyć nabywcy świadectwo wykonania instalacji oraz książkę 
eksploatacji. Odpowiedzialność za zgodność instalacji z dokumentacją spoczywa na osobie lub 
instytucji, która podpisała świadectwo wykonania instalacji. 
 

10 Kontrola jakości robót 

10.1 Wykonanie robót 

 Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Przetargową, 
wymaganiami Projektu Technicznego oraz poleceniami Inspektora nadzoru. 
 Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie i wyznaczenie rzędnych 
poszczególnych elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji 
projektowej lub przekazanymi na piśmie przez Inspektora nadzoru. 
 Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu  
i wyznaczeniu robót zostaną, jeżeli wymagać tego będzie Inspektor nadzoru, poprawione przez 
Wykonawcę na własny koszt. 
 Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez Inspektora Nadzoru nie 
zwalnia Wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność. 
 Decyzje Inspektora Nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów  
i elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w umowie, Dokumentacji 
Przetargowej, dokumentacji projektowej, a także w normach i wytycznych. Przy podejmowaniu decyzji 
Inspektor Nadzoru uwzględni wyniki badania materiałów i robót, rozrzuty normalnie występujące przy 
produkcji i przy badaniach materiałów, doświadczenie zawodowe, wyniki badań naukowych oraz inne 
czynniki wpływające na rozważaną kwestię. 
 Polecenia Inspektora Nadzoru będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 
wyznaczonym i po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe 
z tego tytułu ponosi Wykonawca. 
 Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia stronie zamawiającej oraz wszystkim osobom 
przez nią upoważnionym, autorowi dokumentacji projektowej oraz pracownikom organów Nadzoru 
Budowlanego dostępu na teren budowy oraz do wszelkich miejsc, gdzie są wykonywane prace 
instalacyjne lub gdzie przewiduje się ich wykonanie, a są związane z realizacją przedmiotu umowy. 
 



13 
 

10.2 Zasady kontroli jakości robót 

 Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 
założoną jakość robót. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. 
Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością 
zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w Dokumentacji 
Przetargowej i dokumentacji projektowej. 
 Minimalne wymagania co do zakresu badań są określone w Dokumentacji Przetargowej, 
normach i wytycznych. 
 W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Inspektor Nadzoru ustali jaki zakres kontroli 
jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 
 

10.3 Praca próbna systemu – próby montażowe 

 Praca próbna systemu/urządzenia obejmuje ciągły proces sprawdzania i testowania  
w określonym czasie urządzeń i całego systemu i obejmuje: 

• nadzór i kontrolę transmisji danych i zasilania urządzeń; 

• nadzór i kontrolę pracy wszystkich urządzeń i elementów wchodzących  
w skład systemu; 

• diagnozę i porównanie wyników z założeniami funkcjonalno - użytkowymi  
i organizacyjnymi zawartymi w dokumentacji technicznej; 

• korektę błędów programowych; 

• wymianę elementów niestabilnych lub naprawę uszkodzonych; 
• doprowadzenie systemu do pełnego rozruchu zgodnie z wymaganiami dokumentacji 

technicznej; 

• nadzór i kontrolę transmisji danych i zasilania urządzeń sterujących oraz urządzeń i elementów 
wchodzących w skład systemu; 

• uruchomienie systemu i próby po montażowe działania urządzeń i elementów systemu; 

• wielokrotne ustawianie urządzenia we właściwym położeniu przy wykorzystaniu różnych 
przegubów kulistych, mocowań justujących itd. dla osiągnięcia należytego (zgodnego 
z założeniami dokumentacji technicznej systemu i wymaganiami producenta) efektu pracy 
urządzenia np. pole dozoru (obserwacji) kamery; 

• wielokrotne sprawdzenie urządzenia pod względem prawidłowego jego działania w różnych 
warunkach, w tym w nocy i ewentualna korekta ustawień; 

• próby działania urządzenia pod względem mechanicznym (pewność mocowań, precyzja 
działania elementów mechaniki precyzyjnej np. obiektywu z automatyczną przesłona, silnika 
krokowego w mechanizmach napędowych itp.), kinetycznym (zakres obrotów, położenia), 
dynamicznym (np. zakres obrotów głowicy) oraz parametrów elektrycznych i transmisyjnych 
(w tym pomiar sygnałów i ich korekta); 

• wykonanie pomiarów dopasowania impedancji urządzeń oraz impedancji falowej toru 
przesyłowego; 

• sprawdzenie, czy ekrany linii przesyłowych i urządzeń systemu telewizji dozorowej uziemione 
są tylko w jednym punkcie. 
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10.4 Programowanie systemów 

Programowanie sytemu obejmuje: 

• podłączenie urządzenia programującego do urządzeń sterujących (komputer, programator, 
pulpit programujący itp.); 

• sprawdzenie poprawności transmisji pomiędzy urządzeniami programującymi  
a urządzeniem sterującym; 

• programowanie urządzeń sterujących zgodnie z wymaganiami dokumentacji technicznej 
i procedurami zawartymi w oprogramowaniu systemowym; 

• programowanie poszczególnych elementów/urządzeń wchodzących w skład systemu zgodnie 
z dokumentacja techniczna i warunkami technologicznymi producenta, w tym adresów, 
parametrów działania i transmisji danych; 

• uruchomienie i sprawdzenie poprawności działania urządzenia sterującego; 
• uruchomienie i sprawdzenie poprawności działania poszczególnych urządzeń  

i elementów wchodzących w skład systemu; 

• praca próbna i testy całego systemu. 
 

 Programowanie – przygotowanie algorytmu pracy urządzeń i systemu zgodnie  
z wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej i techniczno-ruchowej oraz obsługowej 
producenta. Proces przygotowania urządzeń i całego systemu zgodnie z założeniami dokumentacji 
technicznej: 

• zapoznanie sie z dokumentacją techniczną systemu w zakresie niezbędnym do przygotowania 
oprogramowania centrali i poszczególnych elementów systemu; 

• testowanie programu; 

• wprowadzenie korekt i poprawek; 

• ponowne testowanie programu; 

• zakończenie programowania, zapisanie programu na nośniku magnetycznym, odłączenie 
urządzenia programującego. 

 
 Oprogramowanie (opracowane przez wykonawcę i przekazane użytkownikowi jako załącznik do 
protokołu odbioru robót) musi zawierać wszystkie wymagania zawarte w dokumentacji technicznej oraz 
uwzględniać aktualne wymagania normatywne i prawne dotyczące przekazywanego systemu telewizji 
dozorowej. 
 

10.5 Badania i pomiary 

 Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. 
W przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w trakcie realizacji prac, 
stosować można wytyczne krajowe albo inne procedury zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. 
 
 
 
 



15 
 

Raporty z badań 
 Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi Nadzoru kopie raportów z wynikami badań jak 
najszybciej, nie później jednak niż 3 dni robocze od ich uzyskania. Wyniki badań (kopie) będą 
przekazywane Inspektorowi Nadzoru na formularzach według dostarczonego przez niego wzoru lub 
innych, przez niego zaaprobowanych. 
 
Atesty jakości materiałów i urządzeń 
 Przed wykonaniem badan jakości materiałów przez Wykonawcę, Inspektor Nadzoru może 
dopuścić do użycia materiały posiadające atest producenta stwierdzający ich pełną zgodność 
z warunkami podanymi w umowie i dokumentacji projektowej. 
 W przypadku materiałów, każda partia dostarczona do robót będzie posiadać atest określający 
w sposób jednoznaczny jej cechy. 
 Produkty przemysłowe będą posiadały atesty wydane przez producenta, poparte w razie 
potrzeby wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez 
Wykonawcę Inspektorowi Nadzoru. 
 Materiały posiadające atesty mogą być badane w dowolnym czasie. Jeżeli zostanie stwierdzona 
niezgodność ich właściwości z Umowa i dokumentacja projektowa, to takie materiały i/lub urządzenia 
zostaną odrzucone. 
 

11    Opis sposobu rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących 

 Wszystkie niezbędne koszty robót tymczasowych i prac towarzyszących winny być 
uwzględnione w oferowanej cenie za realizacją przedmiotowego zamówienia.  
 Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej lub wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać 
wszystkie roboty tymczasowe i prace towarzyszące, jak również inne czynności, badania i wymagania. 
 

12 Zasady kontroli jakości robót. 

 Każda praca pomiarowo-kontrolna powinna być zakończona wystawieniem protokołu 
z przeprowadzonych badań i pomiarów. Ocenę końcową badań odbiorczych należy uznać za dodatnią 
tylko wówczas, gdy wyniki wszystkich badań w zakresie oględzin, pomiarów i prób są dodatnie. 
Działania komisji odbiorczej powinny być zakończone protokołem końcowym z badań odbiorczych 
instalacji. 
 

13 Odbiór robót 

13.1 Wykaz czynności, które należy wykonać w czasie odbioru końcowego 

• sprawdzenie użytych materiałów w zakresie zgodności z obowiązującymi normami; 

• sprawdzenie wykonania instalacji w zakresie zgodności z projektem technicznym; 

• sprawdzenie rezystancji izolacji, rezystancji uziemienia, rezystancji pętli linii dozorowych; 
• sprawdzenie działania wszystkich urządzeń; 

• wielokrotne ustawianie urządzenia we właściwym położeniu przy wykorzystaniu różnych 
przegubów kulistych, mocowań justujących itd. Dla osiągnięcia należytego (zgodnego 
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z założeniami dokumentacji technicznej systemu i wymaganiami producenta) efektu pracy 
urządzenia np. pole dozoru (obserwacji) kamery, 

• wielokrotne sprawdzenie urządzenia pod względem prawidłowego jego działania w różnych 
warunkach, w tym w nocy i ewentualna korekta ustawień, 

• próby działania urządzenia pod względem mechanicznym (pewność mocowań, precyzja 
działania elementów mechaniki precyzyjnej np. obiektywu z automatyczna przesłona, silnika 
krokowego w mechanizmach napędowych itp.), kinetycznym (zakres obrotów, położenia), 
dynamicznym (np. zakres obrotów głowicy) oraz parametrów elektrycznych i transmisyjnych 
(w tym pomiar sygnałów i ich korekta), 

• sprawdzenie czy przekazywane informacje są prawidłowe i czy spełniają wymagania zawarte 
w dokumentacji; 

• sprawdzenie czy urządzenia działają zgodnie z zaleceniami normy; 

• sprawdzenie czy wszystkie funkcje pomocnicze będą mogły być uaktywnione (uruchomione). 
 

13.2 Wykaz dokumentów, które wykonawca jest zobowiązany dostarczyć inwestorowi 

• aktualny projekt techniczny, w którym naniesiono wszelkie wprowadzone zmiany uzgodnione 
z projektantem i rzeczoznawcą do spraw zabezpieczeń przeciwpożarowych; 

• protokoły pomiarów rezystancji izolacji żył linii dozorowych i uziemienia; 

• protokoły odbiorów częściowych; 

• dziennik budowy; 
• ważne świadectwa dopuszczenia na zastosowana konfiguracje systemu; 

• instrukcje eksploatacji systemu. 
 

13.3 Odbiór częściowy 

 Próby odbiorcze i odbiór systemów powinny być przeprowadzone przez technicznego 
przedstawiciela wykonawcy oraz nabywcę lub jego przedstawiciela. 
 W przypadku instalacji mocno skomplikowanych, zaleca się, aby odbiór nastąpił dopiero 
po wstępnym okresie pracy, podczas którego należy obserwować i rejestrować w książce eksploatacji 
stabilność instalacji w normalnych warunkach pracy. 
 
W trakcie prób odbiorczych należy: 

• sprawdzić, czy dokumenty wymagane w niniejszym opracowaniu zostały dostarczone; 

• sprawdzić wzrokowo, czy instalacja jest zgodna z dokumentacja; sprawdzeniu powinny 
podlegać wszystkie parametry, które przez oględziny da się skontrolować; 

• przeprowadzić próby funkcjonalne prawidłowej pracy systemu, łącznie z interfejsami urządzeń 
pomocniczych i sieci transmisji. 

 

14 Przepisy związane 

Normy 
• PN-IEC 364-4-481:1994 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 

zapewniająca bezpieczeństwo. Dobór środków ochrony w zależności od wpływów 
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zewnętrznych. Wybór środków ochrony przeciwpożarowej w zależności od wpływów 
zewnętrznych. 

• PN-IEC 60364-4-43:1999 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym. 

• PN-IEC 60364-4-47:1999 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Zastosowanie środków zapewniających bezpieczeństwo. 
Postanowienia ogólne. Środki ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym. 

• PN-IEC 60364-4-443:1999 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona przed 
przepięciami. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi i łączeniowymi. 

• PN-IEC 60364-5-51:2000 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Postanowienia ogólne. 

• PN-IEC 60364-5-53:1999 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Aparatura łączeniowa i sterownicza. 

• PN-IEC 60364-5-56:1999 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Instalacje bezpieczeństwa. 

• PN-IEC 60364-5-537:1999 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. Urządzenia do odłączania 
izolacyjnego i łączenia. 

• PN-91/E-05010 - Zakres napięciowe instalacji elektrycznych w obiektach budowlanych. 
• PN-E-93207:1998/Az1:1999 - Sprzęt elektroinstalacyjny. Odgałęźniki instalacyjne i płytki 

odgałęźne na napięcie do 750 V do przewodów o przekrojach do 50 mm2. Wymagania 
i badania (Zmiana Az1). 

• PN-E-93208:1997 - Sprzęt elektroinstalacyjny. Puszki instalacyjne. 

• PN-IEC 884-1,2,3:1996 - Gniazda wtyczkowe i wtyczki do użytku domowego i podobnego. 

• PN-N-01256-5:1998 - Znaki bezpieczeństwa. Zasady umieszczania znaków bezpieczeństwa na 
drogach ewakuacyjnych i drogach pożarowych 

• PN-92/N-01256.02 - Znaki bezpieczeństwa. Ewakuacja. 

• PN-EN 60598-02 - Oprawy oświetleniowe. Wymagania szczegółowe 

• PN-87/E-90056 - Przewody elektroenergetyczne ogólnego przeznaczenia do układania na 
stałe. Przewody o izolacji i powłoce polwinitowej, okrągłe. 

• PN-84/E-02033 - Oświetlenie wnętrz światłem elektrycznym. 
• PN-EN 60849 – Dźwiękowe Systemy Ostrzegawcze 

• PN-EN 60651:2002(U) – Mierniki poziomu dźwięku; 

• PN-E 08390-1:1996 – Systemy alarmowe. Terminologia; 

• PN-E 08390-3:1998 – Systemy alarmowe. Włamaniowe systemy alarmowe. Wymagania 
i badania central; 

• PN-93/E-08390/11 – Systemy alarmowe. Wymagania ogólne. Postanowienia ogólne; 
• PN-93/E-08390/14 – Systemy alarmowe. Wymagania ogólne. Zasady stosowania; 

• PN-93/E-08390/51 – Systemy alarmowe. Systemy transmisji alarmu. Ogólne wymagania 
dotyczące systemów; 

• PN-93/E-08390/52 – Systemy alarmowe. Systemy transmisji alarmu. Ogólne wymagania 
dotyczące urządzeń; 
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• PN-93/E-08390/54 – Systemy alarmowe. Systemy transmisji alarmu. Systemy transmisji alarmu 
wykorzystujące specjalizowane tory transmisji; 

• PN-93/E-08390/55 – Systemy alarmowe. Systemy transmisji alarmu. Systemy łączności 
cyfrowej wykorzystujące telefoniczną publiczną sieć komutowaną; 

• PN-93/E-08390/56 – Systemy alarmowe. Systemy transmisji alarmu. Systemy łączności 
akustycznej wykorzystujące telefoniczną publiczną sieć komutowaną; 

• PN-ISO 8421-3:1996 – Ochrona przeciwpożarowa. Wykrywanie pożaru  
i alarmowanie. Terminologia; 

• PN-EN 54-1:1998 – Systemy sygnalizacji pożarowej. Wprowadzenie; 

• PN-EN 54-13:proj. – Systemy sygnalizacji pożarowej. Wymagania dotyczące systemu; 

• PN-EN 54-14:proj. – Systemy sygnalizacji pożarowej. Wytyczne projektowania, instalowania, 
użytkowania i użytkowania; 

• KNR nr Al-01. 

• PN-EN 50132-7:proj. – CCTV. Zasady stosowania 
• PN-EN 50174-1:2010/A1:2011 – Technika Informatyczna. Instalacja okablowania – Część 1 

• PN-EN 50174-2:2010/A1:2011 – Technika Informatyczna. Instalacja okablowania – Część 2  

• PN-EN 50174-3:2005 – Technika Informatyczna. Instalacja okablowania – Część 3 
 

Inne dokumenty 
• Warunki techniczne wykonania i odbioru robot budowlano-montażowych (tom l, część 4) 

Arkady, Warszawa, 1990 r. 

• Warunki techniczne wykonania i odbioru robot budowlanych ITB część D: Roboty instalacyjne. 
Zeszyt 1:Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach mieszkalnych. Warszawa 2003 r. 

• Warunki techniczne wykonania i odbioru robot budowlanych ITB część D: Roboty instalacyjne. 
Zeszyt 2: Instalacje elektryczne i piorunochronne w budynkach użyteczności publicznej. 
Warszawa 2004r. 

• Specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robot budowlanych. Wymagania ogólne. Kod CPV 
45000000-7. Wydanie II, OWEOB Promocja-2005 r. 

• Poradnik montera elektryka WNT Warszawa 1997 r. 
 
Uwaga: Wszystkie roboty określone w Specyfikacji należy wykonać w oparciu o obowiązujące Normy 
i uregulowania. 


